Cap. 2 Variacion proporcionaliy'porcentaje s e

Porcentaje, llamado también tanto por ciento, proviene dela palabra latina per cen-
tum, que significa por ciento. El calculo del porcentaje es una de las operaciones
mas utilizadas en el campo comercial y financiero, ya que se emplea para indicar
aumentos, disminuciones, utilidades, tasas de interés, tasas de descuento, etcétera.

El término por ciento significa centésima; es decir, el por ciento de un nimero
N es una fraccion con numerador N y denominador 100. El simbolo de por cien-
to es %.% Asi, por ejemplo

15% significa 1L o015
100

2.18% significa 202
» 100

= 0.0418

210% significa =0 = 2.10
100
Asimismo, cualquier nimero se puede escribir en forma de porcentaje; sim-
plemente se multiplica por 100 y se agrega el simbolo %. Por ejemplo,
0.25 = (0.25)(100) = 25%
0.0188 = (0.0188)(100) = 1.88%

{Qué significa entonces, la expresion “18% de 250”2 Como 18% significa 18
centésimas, esta expresion significa: 18 centésimas de 250. Por tanto,

18% de 250 = (-1—3—) (250) = 45
100

El ndimero 45 recibe el nombre de producto; 18% es el porcentaje y 250 se
llama base.
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Obtenga el 16.75% de 2 600.

Solucion:

16.75% de 2 600 significa 16.75 centésimas de 2 600; esto es
16.75% de 2 600 = (116—02—5) (2600) = 435.5

2 Este simbolo surgié como una corrupcion de la abreviatura de la palabra ciento, cto. El primero
en usar el simbolo fue Delaporte, que en 1685 lo empled en su obra Guia del Comerciante.



Porcentajt

: Rn al compr6 un televisor con valor de $5400. Si dio un enganche de 20% del
: porest ide cuanto fue el pago inicial?

B solucion:

El precio de lista de una calculadora financiera es de $950. Si una tienda la ven-
de con un descuento del 18%, {cual es el precio final de la calculadora?

%:i} Solucién:

Descuento = 18% de 950 = (0.18)(950) = $171
Precio final = $950 — $171 = $779

- @
€jemplo %LS

{Cuil sera la cantidad a pagar por la calculadora del ejemplo anterior, si al precio

final se le debe sumar el IVA (Impuesto al Valor Agregado)?

Sy
Y
s

PRt .

# Solucion:

Actuaimente el 1 VA es del 15% del precio final de un bien o servicio. Por tanto,
IVA = 15% de 779 = (0.15)(779) = $116.85 , '
Cantidad a pagar por la calculadora = 779 + 116.85 = $895.85

€jemplo 220}

&

¢Qué porcentaje de 2 500 es 900?
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%@i Solucion:

Sea x el porcentaje buscado, expresado en forma decimal; es decir, el porcentaje di- 1
vidido entre 100. Como x% de 2 500 debe ser igual a 900, entonces es posible

formar la siguiente ecuacion:

(x}(2500) = 900

Por tanto,

x= 39 _ 036 =36%

T 2500

€Ejemplo 2.21

N -

El transporte publico en la ciudad de Guadalajara costaba 70 centavos en 1994 y
$3.50 a principios del afio 2003. Calcule el porcentaje de incremento. :

T -
R =
£ 3 Sclucion:

Elincremento en el precio del pasaje fue de $2.80 (3.50 - 0.70).
Sea x el porcentaje, expresado ¢n forma decimal. Como x% de 0.70 debe ser =

igual al incremento, entonces

(x)(0.70) = 2.80

Ror:tanto,

P
0
O

= 4 = 400%
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;- Solucion:
Sea x la base buscada. Como 54 de x debe ser igual a 35, entonces se tiene la si-
guiente ecutacion

(0.03)(x) = 35
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El gerente de una tienda de ropa aument6 el precio de los pantalones para caballero
en 15%. (Cual era el precio original de los pantalones, si el actual es de $552?

F sk
%ﬂ‘ Solucion:

Sea x el precio de los pantalones antes del aumento. Si el aumento fue del 15%
sobre el precio x, entonces

Aumento = 15%dex = 0.15x
El precio actual se forma de la siguiente manera:

precio anterior + aumento = precio actual

Es decir,
x +0.15x = 552
Esto es
1.15x =552
%= 15% = $480

Eiempio 224

2 e

Una impresora de inyeccién de tinta cuesta $4 427.50, IVA incluido. Calcule:

a) El precio de la impresora antes de sumar el impuesto.
b) Elimpuesto a pagar.

E © Solucion:

i

a) Sea x = valor de la impresora antes de impuesto. Como el IVA es 15% del
valor de la impresora, entonces

IVA = 15% de x = (0.15)(x) = 0.15 x

Si al valor de la impresora antes de impuesto se le suma el impuesto, se obtiene
la cantidad total a pagar por ella. Esto es

x + 0.15 x = 4427.50
1.15 x = 4427.50
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Por tanto:

x = $3850
b) Elimpuesto a pagar es 15% del precio de la impresora, esto es

Impuesto a pagar = 15% de $3 850 = (0.15)(3 830) = $577.50

Uso de la calculadora financierz Hi° 1 7hii+

tateclab % seutiliza para obtener el porcentaje de un numero dado. Sise desea
cbtener el 18% de 7 800, se sigue la siguiente secuencia de tecleo: ¥

7e00t 18ba 1= 1404

En el mentt MAIN se encuentra el elemento COM (Comercio). Al presionar la
tvela que se encuentra debajo de dicho elemento se tiene acceso a un conjunto de

menus que permiten la solucion de problemas donde esté involucrado el concepto
de porcentaje.

COM muestra ¢l siguiente men:

%CMB: Porcentaje de cambio.

%TQOTL: Porcentaje del total.

ALZ%C: Alza como un porcentaje del costo.

ALZOGP: Alza coino un porcentaje del precio'de venta.

Cada uno de los cuatro elementos mencionados contiene 3 variables y se puede
calcular cualquiera de ellas si se conocen las otras dos.

Antes de utilizar alguno d¢ estos elenientos del mend, es conveniente borrar
cualquier poth valor que pudieran contener las variables. Para esto, se entra al
clemento deseado y se oprime la tecla CLR. DATA (en segunda funcion de la tecla

MPFUT).
MENU %CMB

Hete menu estd formado por las variables:
ANT: Anterior.
HYQO: Nuevo.

W

CAM: Porcentaje de cambio.
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Con cste menu se icsaclve o problema general siguicontc. 5i 14, . s nwncro it
incrementa ¢ un X%, el resultado es el nimero N-. N, s ¢l ntiners anterior, 1%

se InCr! 2 | ;

es el porcentaje de cambio y N, es el nimero nuevo.

eFIE,

%
€jemplo 225§
gt
El total de alumincs que tiene actualmente la escucla preparatoria Albert Einstein

es de 950. Si el semestre pasado habia un total de 780 alumnos, icual fie el por-
centaje de aumento?

2NN .
3 ¢ Solucion

780 ANT 7950 INVO : [%CAM | &= '21.7548717949

ez

Recuerde que antes de introducir valores numéricos a las variables, es necesario
que éstas “ean previamente borradas.

En el ejemplo 2.23 se conoce ¢l precio nuevo y el porcentaje de cambio y se
desea obtener el precio anterior. La secuencia de tecleo seria:

552 INVO'§ 15 [%CAM { JANT : & 480

=
':. i

MENU %TOTL
Este menu esta formado por las variables:

TOTAL: Total.
PARCL: Parcial

%TOT: Porcentaje del total.

Este menu permite el cilculo del producto, base o porcentsje. Asi, en 2l gjemplo
2.20 se desea obtener el porcentaje, conocidos la base (2 500) y el producto (900).
La secuencia de tecleo seria:

2500 fTCTAL 900 [FARCL

LRI B TR

%TOT _ 1= 36

b,
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En el ejemplo 2.22 se conoce el porcentaje y el producto y se desea conocer la base.
Por tanto,

5 | %TOT 35 {PARCL. 'TOTAL = 700

Los menus ALZ%C y ALZ%P se veran en la siguiente seccion.

%%9 g 1. Cambie cada uno de los siguientes porcentajes a forma decimal:
e a) 13%
b) 35.86%
c) 350% .
d) C.114% 4

1
8—%
e) 4

2. Cambie los siguientes nameros a porcentaje:
a) 0.0228
b) 0.33
c) 175
d) 0.085
e) 0:00324

Obtenga el
3. 4%de 9200
4. 65%de 600
5. 32.36%de 10000
6. 1%de240
7. 0.42%de 279
8. %% de 20000

9. 500%de 1953

10. 42%de Q?)l_(;(?_-gf‘l

{Qué porcentaje de

11. 83 es12.45?

12. 0.les5S?
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e qué NUMero €s
115 ¢l 80%?
40 €l 0.125%?
7140 el 40%?
1.8 ¢l 18%?
0,084 el 60%?

Roberto compré un libro cuyo precio es de $340. Si le hicieron 12%
de descuento,

a) ide cuanto fue el descuento?

- b) icudnto pagd por el libro?

, 22. Agustin recibié $12 000 de aguinaldo. Si gasté 15% en ropa y dio a
: sus padres el 20% del resto, (cuanto le queda? _

e Un negocio aumenta su gasto de publicidad en 10% cada afio. Si este

gasto ha sido de $150000 este afio, ia cuanto ascendera dentro de
SR 3 afncs?

Bt "_24. En la tienda departamental A se ofrece una videocimara en un tercio .
.. abajo de su precio normal de $9 200. La tienda departamental B ven-

. de la misma videocdmara con un descuento del 35% de su precio nor-
mal de $9325. (En cuil tienda conviene coraprar la videocimara?

De los 150 pantalones que habia en una tienda de ropa, 90% se ven-

- dié a $200 cada unoy 10%a $140 cada uno. Calcule el importe total _de.

la venta.

. 26. Una compaiiia ha contratado un vendedor que esti de acuerdo en que
ganaré un salario fijo de $1500 a la quincena y una comisién del 8%
sobre las ventas quincenales que realice. Si en su primera quincena de
trabajo las ventas fueron de $61730, icudnto cobr6 en la quincena?

27. El senor Orozco recibe un sueldo neto de $10 600 mensuales. Si gasta
22% en renta de la casa donde vive y 35% en comida, {cuanto tendra
disponible para otros gastos?

28. Un abogado dedicado a cobrar cuentas dificiles cobré 95% de una
cuenta de $84 COO. Si el abogado cobra 8% de lo recuperado por sus
servicios, (cuanto recibi6 el abogado? iCuanto recibio el beneficiario?
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29. Al morir Don Pascual, el dinero que tenia invertido en diversas Cu
tas bancarias fue repartido entre sus tres hijos, de la siguiente forrna;‘ s
-l mayor recibié $675000; el que le sigue, $810000 y el memr 1
.$1215000. Calcule el porcentaje que recibié cada uno. b -

30. Samuel tiene un ingreso mensual de $13150 y se le descuentan ;
$1117.75 por concepto de Impuesto sobre la Renta (ISR). {Qué por-}
centaje paga de impuestos?

31' Al introducir una nueva magquinaria en una fibrica, la produccig
 diariaaumentd de 14 000 a 18480 unidades. {Cual fueelporcentajede

aumento?

‘ 32 La poblacmn total de Canadi en 2002 fue de 31.3 millones de ha
- bitantes. Mediante una proyeccmn se estima que para 2050 habré 40.4&;
- millones de habitantes. Obtenga el porcentaje de aumento. ¥

& 33. En el afio 2001, en cierta ciudad del pais, se robaron 2132 automowles. 45

- nuyeron los robos?

- _3 4. Un automévil comprado hace dos afios a un precio de $162 000, 53
-+ = luado en $116 640 este afio. Obtenga el porcentaje de depreciacion. |

- 35. Existe una formula para obtener el cambio porcentual de una variablé;
~ " SiNj es un nimero que se incrementa o disminuye en un determina
. do porcen;aye, el resultado es ¢l namero N,. El camblo porcentual,
: expresado en forma deamal es

_ N,
; e N, 1
o Utlhce la formula anterior para igsolver el siguiente problema\ actual:
; mente, el htro de leche cuesta $6.80 v se anuncia que a partif de- ma-

- fiana costara $7:40: Obtenga'el porcentaje de aumento.

: 36 Segun Io acordado por la Comisién Nacional de Salarios Mmlmos el 3§
" .. " - salario rainimo en la zona metropolitana de Guad:! jara se incre- ¥

- ment6 el 1 deenero de 2003, pasando de 40.10 2 41.85 pesos diarios;
-“Utilice la formula dada en el ejercicio 35 para calcular el porcentaje
‘ "'de mcremento

3 _.;_-Un agente de bxenes raices gana 3% de comisi6n sobre la venta. Si
b _'_ vender un departamento gand $17400, icuil fue el precio de venta de .
departamento7

38 Segiin mformacmn de la Asociacién Mexicana de Distribuidores d
"~ Automotores, las ventas al menudeo de vehiculos ¢n México fus
de 141415 unidades en el primer trimestre de 1999; una baja del
8.68% con respecto al mismo lapso de 1998. Calcule cuéntos vehicu-

= los'se vendieron en el primer trimestre de 1998.



-:39. La bicicleta, vehiculo de transporte personal, barato y no contami-
nante, goza de un renacimiento a nivel mundial. La venta de bicicletas
ha aumentado en Estados Unidos, la Unién Europea y China. En 1999

-se tuvo una produccién de 85 millones de bicicletas en todo el mun-

- do. Si el aumento en la produccién mundial de 1998 a 1999 fue del
8.974%, calcule la produccién de bicicletas en 1998.

La renta de un departamento aumento 7.5%. Si actualmente se pagan
$2400 mensuales de renta, (cuil era el valor de la renta?

Un agente de ventas gané $22 500 por comisién al vender un auto-
- mévil nuevo. Si la comisién que €l gana es 5% del valor del automoyvil,
 icudlesel precio de éste?

- Un agente de bolsa aconsejé a Horacio colocar 30% de su capital en
" cetes, el 60% en acciones y el resto en ia compra de monedas de oro,

Si Horacio invirtié $244000 en la compra de las monedas, {cuil es
el valor total del capital invertido?

Un granjero vende 20% de sus gallinas y se queda con 320. (Cuintas
gallinas tenia?

Un teiéfono inalimbrico cuesta $971.75, IVA incluido. Calcule:
a) El precio del teléfono antes de sumar el impuesto.

b) El impuesto a pagar.

En una universidad, las autoridades universitarias planean incremen-
tar el salario de los profesores para el préximo afio en 10% en enero y
5% en julio. Sin embargo, el sindicato de maestros pide un aumento
unico del 15% en enero. {Cuil alternativa conviene mas a los profesores
_ de la universidad?

. Con respecto al ejercicio anterior, obtenga el porcentaje total de au-
“mento en el afio si se escoge la alternativa planteada por las autorida-
des universitarias.

Suponga que un articulo que cuesta $1800 se vende con un descuen-

to del 15%. Si, posteriormente, el vendedar aumenta 15% de IVA, (el
resultado es $1800? Si no es asi, {cudl es?

Segtin una informacién periodistica aparecida en el periédico Mural el

9 de febrero de 2004, un diputado del estado de Jalisco ganaba

L $22 600 en 1998 y $77 134 en 2003, ¢Cuil fue el porcentaje de incre-

: mento en esos cinco afios? En el mismo lapso de tiempo, el salario mini-
mo en Jalisco aument6 31.2%. Si el aumento de sueldo de los diputados
hubiera sido igual al aumento en e] salario minimo, écual hubiera sido
el sueldo mensual de un diputado en 2003?

Porcentaje
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EN Utilidad sobre €l costo y
¢« == ' sobre €l precio de venta

-, a0
g oA
£

El costo de un articulo consta de todos los gastos hechos para fabricar o adquirir
el articulo. El costo de un servicio consta de todos los gastos hechos para pro-
porcionar el servicio.

Para determinar el precio de venta de un producto o servicio, se anade al costo
una cantidad suficiente para cubrir los gastos de operacion y tener una utilidad.
Los gastos de operacién son las cantidades pagadas por concepte de renta, sala-
rios, publicidad, etcétera. La cantidad que se suma al costo del articulo ¢ servicio
para cubrir los gastos de operacion y obtener una ganancia, se llama utilidad
bruta. La ganancia, esto es, la cantidad que queda después de cubrir los gastos
de operacion se llama utilidad neta. Esto es

UTILIDAD BRUTA = GASTOS DE OPERACION + UTILIDAD NETA
PRECIO DE VENTA = COSTO + UTILIDAD BRUTA

Como cjemplo considere el siguiente: un fabricante produce un articulo que
le cuesta $120 producirlo. Estima en $50 los gastos de -operacion por articulo
producido y desea obtener una utilidad neta de $60 por articulo vendido. El
precio de venta del articulo seria \

Utilidad bruta = $50 + $60 = $110
Praciodevainga = $120.4$110 =$230

Es costumbre que al fijar los precios de venta, la utilidad bruta y la utilidad
neta se den coino un porcentaje ¢n lugar de una cifra en unidades monetarias. EIl
porcentaje s¢ basa en-el costo o.¢n el precio de venita. Sin embargo, no importa en

qué se base la utilidad;-ésta siempre se stima al costo para Hallar el precio de venta.

~—

El duefo de una mucbictia compro sillas con un valor de $320 cada una. La utili-
dad bruta jpara cubrir los gastos de operacion y obtener una ganancia razcnable
es del 70% del costo. {Cudl es el precioen que puede vender cada silla?

Solucion:

Utilidad bruta = 70% de 320 = $224

Precio de venta = 320 + 224 = $544




Un detallista compro 50 ventiladores en $200 cada uno. Desea anadir una utili-

dad bruta del 50% del precio de venta para cubrir los gastos de operacién y la uti-
lidad neta. (A quc precio debe vender cada ventilador?

p ) Solucion:

Como el precio dic venta no se conoce, entonces sea x = precio de venta.
La utilidad bruta esta en funcién del precio de venta, esto es

Utilidad bruta = 50% del precio de venta = 50% de x = 0.50 x*
Por tanto,
Precio de venta = costc + utilidad bruta
x= 200+ 0.50x
x— 0.50x = 200
0.50x = 200
x = $400

Un fabricante desca producir rboles de navidad artificiales y venderlos en $480
.cada uno. Si anade 70% del costo de produccidn para cubrir los gastos de opera-

cién y la utilidad neta, icuanto es lo mis que puede gastar para producir los arbo-
les de navidad?

"‘x SOIUCién:

3
¥
a
31
3 «

Ao

En este caso la incagnita es el costo de produccion. Si x = costo de produccion,
entonces

Utilidad bruta = 70% de x = 0.70 x
Precio de venta = x + 0.70 x = 480
1.70 x = 480

x=$282.35

Utilidad sobre el costo y sobre el precio de venta
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€Ejemplo EESE

El encargado de compras de una tienda de articulos musicales compré 10 guitarras
eléctricas en $4150 cada una y las vendi6 en $5727 cada una.

a) (Cual es el porcentaje de utilidad bruta basada en el costo?
b) (Cual es el porcentaje de utilidad bruta basada en el precio de venta?

% } Solucion:

a) Six = porcentaje de utilidad basado en el costo, entonces

et §

Utilidad bruta = (x)(4150)

Precio de-venta = 4150 + (x)(4150) = 5727

_ 5727 - 4150
4150

=0.38 = 38%

b) Six = porcentaje de utilidad basado en el precio de venta, entonces
Uilidad bruta = (x)(5727)
Precio de venta = 4150 + (x)(5727) = 5727

_ 5727 - 4150
5727

= 0.27536 = 27.536%

Ejemplo a'ffo-

Hemos visto que la utilidad bruta puede basarse en el costo o en ¢l precio de
venta. En algunas ocasiones se necesita convertir una tasa de utilidad bruta ba-
sada en el costo a una tasa basada en el precio de venta, y viceversa.

Suponga que la utilidad bruta de un articulo es 60% del costo. (Cual es la uti-
lidad bruta basada en el precio de venta?

&‘ Solucién:

Haga que el costo sea una cantidad cualquiera, por ejemplo, $100. Entonces

Utilidad bruta = 60% de 100 = 60

Precio de venta = 100 + 60 = 160



Utilidad sobre el costo y sobre el precio de ven:

Gi x = porcentaje basado en el precio de venta, entonces,

Uilidad bruta = 160

L Por tanto,
Costo + utilidad bruta = precio de venta
4 100 + 160 x = 160
3 xX= 010 = 0.375 = 37.5%
160

Usc de Ia calculadora financiera HP I7bll+ &2
El mend ALZ%C consta de las siguientes variables:
COSTO: Costo del bien o servicio.

PRCIO: Precio.

A%COS: Alza como un porcentaje del costo.

T T W T TR T U Pt gy

Este menu permite obtener el precio de venta de un articulo o servicio como un
porcentaje del costo. -

Para resolver el ejemplo 2.26 mediante la calculadora, se procede d= la siguien-
te manera:

[PRCIO | k=1 544

El ment ALZ%P consta de las variables: : 7

PRI ey T

COS"I‘O: Costo del bien o servicio.
PRCIO: Precio.

A%PRE: Alza como un porcentaje del precio de venta.

Este mend permite obtener el precio de venta de un bien o servicio como un por-
centaje del precio de venta.
A continuacion se muestra la forma de resolver el ejemplo 2.27:

200 1COSTO ' 50 {A%PRE | |PRCIO | k= 400
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Ejemplo 23l *

Fotografica Rex compra un lote de camaras fotograficas digitales en $2 300 cada
una con un descuento del 12%, y las vende a $3 370 cada una. ({Cual es el por-
centaje de utilidad bruta basada en el precio de venta?

Solucién

2300 1= 12 1% _COSTO 3370 ‘PRCIO ;A%PRE

ay _

1. Un fabricante produce teclados para computadora en $525 cada uno
y afiade 48% del costo comno utilidad bruta. Determine la utilidad
bruta y el precio de venta.

2. Eldueno de Relojepfa’fl Diamante compré un lote de relojes en $650
cada uno. {Cul seré el precio de venta de cada reloj si se desea una uti-
lidad bruta del 63% sobre el costo?

3. Un comerciante comprd varios librecos en $640 cada uno. Si anade
52% del costo para gastos de operacién y 25% del costo para utilidad
neta, {cudl es el precio de venta de cada librero?

4. (En cuanto deberi vender un minorista un articulo que costé $1500,
si la utilidad bruta deseada es del'42% basada en el precio de venta?

5. El costo de un pantalon para dama es de $340 y la utilidad bruta es
del 38% del precio de venta. Calcule el precio de venta.

6. Obtenga el precio de venta de una impresora laser, si el precio de costo
es de $2760 y los gastos de operacion son 45% del precio de venta y

“la utilidad neta es 20% del precio de venta. :

7. iCuil fue el precio de'costo de un articulo que se vendié en $750 con
una utilidad sobre ¢l costo del 25%?

8. (Cuil fue el costo de un comedor que se vendié en $2166 con 32%
de utilidad bruta sobre el precio de venta?

9. Un comerciante vendié en $3 600 una mercancia de dificil salida con
una pérdida del 21% sobre el precio de costo. (Cudl fue el precio de
costo de la mercancia?




Utilidad sobre el costo y sobre el precio de vent

El duefio de una zapateria desea comy.ar zapatos de un modelo que
se vende a $940 el par. {Cuil es el precio maximo que puede pagar, si
la utilidad bruta debe ser 42% del precio de venta?

Un articulo que cost6 $240 se vende en $300. Encuentre la utilidad
bruta, en porcentaje, basada en el precio de venta.

Un rifle de “copitas” cuesta $410 y se vende en $807.65. Obtenga el
porcentaje de utilidad sobre el precio de venta.

Un cargamento de fertilizante se compra al mayoreo a un precio de
$324 por costal y se vende en $540. Encuentre el porcentaje de utili-

dad basada en el costo. &

El precio de venta de una radiograbadora es de $1440. Los gastos
de operacién son 60% del costo y la utilidad neta es 25% del costo.
{Cual es el precio de costo?

Un comerciante que desea afiadir a su linea de articulos para oficina
una calculadora financiera, cuyo precio de venta es de $570, encuentra
que puede adquirirla en $256.50. {Le dari este precio de costo la uti-
lidad bruta del 60% sobre el precio de venta?

Una raqueta de tenis se compra en $1600 y se vende en $2 200.
a) (Cudl es el porcentaje de utilidad bruta sobre el costo?
b) {Cuil es el porcentaje de utilidad bruta sobre el precio de venta?

Una mercancia que costé 40 délares se vendi6 en 52 délares. {Qué
porcentaje se gand sobre el costo?

Humberto rehusé vender una pintura cuando le ofrecieron $119 280
por ella, con lo cual hubiera ganado 42% de lo que costé. Algtn tiempo
después la tuvo que vender en $95 000. iQué porcentaje del costo
gané al hacer la venta?

Un comerciante adquiere una mercancia a un costo de $480. Deter-
mine el precio al cual debe ponerla en venta, para que, haciendo un
descuento del 20% sobre el precio de venta, obterma una ganancia del
15% sobre ¢l precio de costo.

Antonio vendié dos casas en $820000 cada una. En una perdié 15%
de su precio de venta real y en la otra gan6 17% del precio de compra
original. (Cuanto gané o perdid en total?

Si la utilidad bruta de un cierto articulo es 36% del costo, determine
el porcentaje de utilidad bruta con base en el precio de venta.




Cap. 2 Variacion proporcional y porcentaje

22. (Qué porcentaje del precio de venta de un articulo es equivalente a
una utilidad del 25% del costo del articulo?

23. La utilidad bruta al vender un televisor es 45% de su precio de venta.
Calcule la utilidad basada en el costo.

24. El dueno de una tienda de frutas y verduras compré 150 kilogramos
de naranja a $2.50 el kilogramo. Su utilidad bruta es 60% del costo
total de la compra. Por experiencia sabe que alrededor del 6% de la
naranja se echari a perder y tendra que tirarse. {Qué precio por kilo-
gramo dara la utilidad bruta requerida?

25. Un supermercado compré 270 kilogramos de pescado a $22 el kilogra-
mo. Alrededor del 5% se dafiara antes de que se pueda vender la totali-
dad del mismo. (A qué precio por kilogramo se debe marcar el pescado
con el fin de obtener una utilidad bruta del 50% del costo?

26. Un restaurante adquirié 100 litros de leche a $6.50 el litro. Su utilidad

; bruta es del 45% del precio de venta. Por experiencia se sabe que en pro-
medio 6% de la leche se fermentari y tendri que tirarse. {Qué precio
por litro dard la utilidad bruta deseada?

27. Una pasteleria entrega pasteles a varios cafés y restaurantes de la ciu-
dad y recoge toda la mercancia que no vendan en el plazo de una
semana. El costo de produccién es de $100 por pastel. La pasteleria
distribuye 1000 pasteles a la semana y le devuelven alrededor del 3%.
{Qué precio debe tener cada pastel, si la utilidad bruta de la paste-
leriu es dei 40% del precio de venta?

‘¥ Descuento comercial

Es usual que los fabricantes de productos y.los mayoristas proporcionen a sus
clienteslistas de precios propuestos por cada producto. El precio meostrado en es-
tas listas recibe el nombre de precio de lista-y es el precio sugerido para menudeo,
esto es, el precio de lista puede o no ser el precio final a pagar por el consumidor.

Los fabricantes y mayoristas venden sus productos a los minoristas o detallis-
tas.con un descuento basado en el precio de lista, llamado descuento comercial.
El descuento comercial es un porcentaje del precio de lista y recibe el nombre
de tasa de descuento. El precio de lista menos el descuento comercial se llama
precio neto.
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Descuento comercial

Un portafolio, coni precio de lista de $950, se vende a un minorista con
un descuento del 16%. Encuentre el descuento aplicado y el precio neto.

Un fabricante de articulos de plastico concede un descuento del 30%
a todo aquel que compre mercancia con valor mavor a $40000. (Qué
precio neto paga un mayorista que compra $45 000 en mercancia?

* El sefior Arce compré en $7463 una cimara fotogréfica digital cuyo

~ precio de lista es de $8780. Calcule el porcentaje de descuento comer-

cial que se le hizo.

Una empresa editorial fija un precio neto de $235 para un libro de
. célculo. {Cudl debe ser el precio de lista del libro, si la editorial conce-
de un descuento comercial a la libreria del 30%?

Un comerciante compra cierta mercancia con un descuente comercial
del 25% del precio de lista y la vende en un 25% mads que el precio de
lista. {Cual es su porcentaje de ganancia sobre el costo?

Sobre una factura de $360 000 se conceden los siguientes descuentos
en cadena: 15%, por compra al por mayor; 8%, por promocién especial
y 5%, por pago de contado. Encuentre la cantidad a pagar.

{Cuinto paga el dueiio de una ferreteria por la compra de 100 pinzas
de presién, cuyo precio de lista es de $55 cada una, si se obtienen des-
cuentos comerciales del 10%, 7% y 3%?

Dos companias competidoras tienen el mismo precio de lista para
un articulo. Una de las compaiiias ofrece descuentos comerciales en
serie del 30% y 20%; la otra ofrece descuentos en serie del 23.5%, 15%

y 13%. {Cuél compaiiia le conviene mas a un comprador?

Un vendedor nuevo que no conocia el significado de los descuentos
comerciales en cadena que ofrece su compafiia y que son del 18% y
13%, los sum¢ al efectuar un descuento en su primera venta. Si la

cantidad total sobre la que se debe efectuar el descuento comercial’
tue de $950 000, (de cuinto fue el error del vendedor?

Un fabricante de bicicletas desea vender su produccion de bicicletas
de carrera a un precio neto de $3 275 cada una. (Cual debe ser el pre-
cio de lista de la bicicleta, si el fabricante desea conceder descuentos

~ enserie del 15% y 12%?

.

El gerente de una tienda de articulos electréonicos rebajo las videocase-
teras dos veces consecutivas, en 20%y 15%, y las vendié en $1224 cada
una. (Cuil era su precio original?
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12.

13.

14.

15.

16.

Un fabricante de juguetes desea vender cierto juguete a un precio neto
de $130 después de descuentos del 22%, 13% y 8%. {Cuil debe ser el
precio de lista del juguete?

Con frecuencia resulta atil conocer un descuento simple que produ-
cira el mismo precio neto que una serie de descuentos en cadena. Este
descuento Ginico se conoce como tasa de descuento equivalente.

Este descuento tinico se aplica cuando se utiliza la misma serie de des-
cuentos una y otra vez para calcular el precio neto de una lista de
precios.

Halle 1; tasa de descuento equivalente a la serie de descuentos del 10%
y 5%. ¢

Encuentre la tasa de descuento equivalente que es igual a la serie de

“descuentos del 20%, 10% y 5%.

Fl jefe de compras de una tienda departamental compré 20 hornos
de microondas en $1870 cada uno menos los descuentos en serie del
22% y 12%. {Cual fue el precio neto total? (Cual fue la tasa de des-
cuento equivalente?

Los descuentos en serie concedidos en una compra fueron 14%, 10% y
7%. Si el precio neto cs de $40309.92, encuentre la tasa de descuen-
to equivalente.




